
 

Niederschrift 
 
über die 6 Sitzung des Sport- und Kulturausschusses der Stadt Geilenkirchen am 
Donnerstag, dem 28.06.2012, 18:00 Uhr im Großen Sitzungssaal, Markt 9, 52511 
Geilenkirchen 
 
 
 

Tagesordnung 
 
I. Öffentlicher Teil 
 
 1 .  Jahresbericht 2011 der Stadt- und Mittelpunktsbibliothek Geilenkirchen 

Vorlage: 586/2012 
  
 2 .  Änderung der Benutzungs- und Gebührenordnung für die Stadtbücherei 

Geilenkirchen 
Vorlage: 663/2012 

  
 3 .  Besucherzahlen und Einnahmeentwicklung im städt. Hallenbad 

Vorlage: 587/2012 
  
 4 .  Kulturprogrammvorschläge für die Saison 2012/ 2013 

Vorlage: 664/2012 
  
 5 .  Verschiedenes 
  
 
 
Anwesend waren: 
 

Vorsitzende/r 
1.  Herr Hans-Josef Paulus  

Stellvertretende/r Vorsitzende/r 
2.  Herr Michael Kappes  

Mitglieder 
3.  Herr Franz Beemelmanns  
4.  Herr Horst-Eberhard Hoffmann  
5.  Herr Markus Melchers  
6.  Herr Uwe Neudeck  
7.  Herr Raimund Tartler  

Beratendes Mitglied gemäß § 58 GO 
8.  Herr Uwe Großkopf  

Stellvertretendes Mitglied 
9.  Herr Klaus Dohlen                           Vertreter für Herrn Johannes Henßen 
10.  Frau Theresia Hensen                     Vertreterin für Herrn Leonhard Kuhn 
11.  Herr Kurt Sybertz                             Vertreter für Herrn Uwe Eggert 
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Sachkundige/r Bürger/in 
12.  Frau Roswitha Eichhorn-Jordan  
13.  Herr Christoph Grundmann             Vertreter für Frau Karin Hoffmann 
14.  Herr Karl-Heinz Lubberich  
15.  Herr Frank Paulus  
16.  Frau Christina Peschen  
17.  Herr Friedhelm Rose                       Vertreter für Herrn Heinz-Peter Kravanja 
18.  Herr Björn Speuser  
19.  Herr Heinz-Josef von St. Vieth  
20.  Herr Max Weiler  

von der Verwaltung 
21.  Herr Beigeordneter Herbert Brunen  
22.  Herr Gort Houben  
23.  Frau Antonia Zaharanski  

Protokollführer 
24.  Herr Detlef Kerseboom  

Es fehlten: 
25.  Herr Uwe Eggert  
26.  Herr Johannes Henßen  
27.  Frau Karin Hoffmann  
28.  Herr Heinz-Peter Kravanja  
29.  Herr Leonhard Kuhn  

 
 
Ausschussvorsitzender Paulus eröffnete um 18.00 Uhr die Sitzung und begrüßte die 
Anwesenden. Er stellte die ordnungsgemäße und fristgerechte Einladung zur Sitzung 
sowie die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. Einwände gegen die Nieder-
schrift über die 5. Sitzung des Sport- und Kulturausschusses am 08.12.2011 wurden 
nicht erhoben. 
 
Ausschussmitglied Hoffmann kritisierte, dass der Termin für die 6. Sitzung des Sport- 
und Kulturausschusses zu kurzfristig bekannt gemacht worden wäre. Dies wider-
spräche nach seiner Auffassung der Geschäftsordnung, da die Fraktionen nicht ge-
nügend Zeit gehabt hätten, um an der Tagesordnung mitzuwirken. Er regte an eine 
zusätzliche Sitzung des Sport- und Kulturausschusses nach den Sommerferien vor-
zusehen, in der der Ausschuss sich mit dem Thema Sport und Sportstätten befassen 
solle. Ausschussvorsitzender Paulus widersprach, dass ein Verstoß gegen die Ge-
schäftsordnung vorliege. Die Einladung zur Sitzung sei fristgerecht ergangen und die 
Fraktionen hätten jederzeit die Möglichkeit, Anträge zur Tageordnung zu stellen. 
Ausschussmitglied Hoffmann forderte, dass die Sitzungstermine künftig frühzeitiger 
bekannt gegeben werden, um den Fraktionen eine zielgerichtete parlamentarische 
Arbeit zu ermöglichen. 
 
Als keine weiteren Wortmeldungen erfolgten rief Ausschussvorsitzender Paulus den 
ersten Tagesordnungspunkt auf. 
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I. Öffentlicher Teil 
 
TOP 1 Jahresbericht 2011 der Stadt- und Mittelpunktsbibliothek Geilenkir-

chen 
Vorlage: 586/2012 

 
Ausschussvorsitzender Paulus verwies auf den Jahresbericht 2011, der den Aus-
schussmitgliedern mit der Einladung zugesandt wurde. Er bat die Leiterin der Stadt-
bücherei, Frau Zaharanski, den Jahresbericht vorzutragen. Frau Zaharanski trug 
daraufhin den Jahresbericht vor. Ihre Ausführungen sind dieser Niederschrift als An-
lage 1 beigefügt. 
 
Ausschussmitglied Sybertz erkundigte sich nach Landesmitteln für die Bücherei. 
Frau Zaharanski erklärte darauf, dass für 2012 insgesamt 8.000,00 € für verschiede-
ne Projekte beantragt worden seien. 
 
Als keine weiteren Wortmeldungen folgten, rief Ausschussvorsitzender Paulus den 
nächsten Tagesordnungspunkt auf. 
 
 
TOP 2 Änderung der Benutzungs- und Gebührenordnung für die Stadtbü-

cherei Geilenkirchen 
Vorlage: 663/2012 

 
Ausschussvorsitzender Paulus verwies auf die Anlage 2 zur Einladung und die 
Tischvorlage, in der die einzelnen Gebührensätze tabellarisch dargestellt wurden. 
Die Tischvorlage ist dieser Niederschrift als Anlage 2 beigefügt. Da zu diesem Ta-
gesordnungspunkt keine Wortmeldungen erfolgten, bat er um Abstimmung. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 17 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
 
Beschluss: 
 
Dem Rat wurde vorgeschlagen, die Benutzungs- und Gebührenordnung für die 
Stadtbücherei Geilenkirchen in der vorliegenden Fassung zu beschließen. 
 
 
TOP 3 Besucherzahlen und Einnahmeentwicklung im städt. Hallenbad 

Vorlage: 587/2012 
 
Nach einen Verweis auf die Anlagen der Einladung zu diesem Tagesordnungspunkt 
erteilte Ausschussvorsitzender Paulus Herrn Houben das Wort der die Statistiken 
erläuterte. Er führte aus, dass die Besucherzahlen der Schulen scheinbar deutlich 
zurückgegangen seien und merkte aber an, dass diese Zahlen nicht aussagekräftig 
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seien, da die Sportlehrer der Schulen es mit der Eintragung in die entsprechenden 
Listen nicht so genau nehmen würden. Einzig die Zahlen der Normalzahler seien 
aussagekräftig, da diese durch die Einnahmekasse belegt seien.  Hier sei der Rück-
gang als gering zu bezeichnen. Ausschussvorsitzender Paulus bedankte sich bei 
Herrn Houben für seine Ausführungen. Wortmeldungen erfolgten nicht, so dass er 
den nächsten Tagesordnungspunkt aufrief. 
 
 
TOP 4 Kulturprogrammvorschläge für die Saison 2012/ 2013 

Vorlage: 664/2012 
 
Ausschussvorsitzender Paulus führte aus, dass der neugegründete Kulturverein Gei-
lenkirchen in Zusammenarbeit mit dem Kulturamt der Stadt Geilenkirchen eine Priori-
tätenliste für die Kultursaison 2012/2013 erarbeitet habe und diese der Einladung 
beigefügt war. Da keine Wortmeldung erfolgte, wurde ohne Aussprache folgender 
Beschluss gefasst.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 17 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss ermächtigte die Verwaltung einstimmig zur Erstellung des Kulturprog-
ramms für die Kultursaison 2012/2013 im Rahmen der vorgegebenen Haushaltsmit-
tel unter Berücksichtigung der erstellten Prioritätenliste. 
 
 
TOP 5 Verschiedenes 
 

a) Ausschussmitglied Hoffmann verwies auf die E-Mail von Bürgermeister 
Thomas Fiedler an alle Stadtverordneten vom 26.04.2012 und erkundigte 
sich nach dem derzeitigen Sachstand. 

 
Ausschussvorsitzender Paulus erklärte dazu, dass der Grund dieser Mail 
ein Gespräch des Stadtverordneten Schumacher mit dem Stadtsportver-
band gewesen sei aus dem sich einige Fragen an den Bürgermeister er-
gaben. Er stellte in Aussicht, dass in der nächsten Sitzung des Sport- und 
Kulturausschusses ein abschließender Bericht erfolge. Beigeordneter Bru-
nen versicherte, dass alle sicherheitsrelevanten Mängel an den Sportstät-
ten beseitigt worden seien und die Abnahme des Sportabzeichens möglich 
sei. 
 
Ausschussvorsitzender Hoffmann regte an, dass der Stadtsportverband 
die Möglichkeit erhalten solle sich in der nächsten Sitzung vorzustellen. 
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b) Auf die Frage des Ausschussmitglieds Hoffmann, wann das Sportlerheim 
Teveren eingeweiht und eröffnet würde, erklärte Ausschussvorsitzender 
Paulus, dass dies noch nicht abzusehen sei, da die Bauarbeiten noch nicht 
abgeschlossen seien. 

 
c) Auf Anfrage des Ausschussmitgliedes Dohlen erklärte Beigeordneter Bru-

nen, dass die Verwaltung in der nächsten Sitzung des Sport- und Kultur-
ausschusses über die Städtepartnerschaften der Stadt Geilenkirchen be-
richten werde. 

 
 

 
Als keine Wortmeldungen mehr erfolgten, beendete Ausschussvorsitzender Paulus 
die Sitzung des Sport- und Kulturausschusses und dankte den Ausschussmitgliedern 
für die Mitarbeit. 
 
Sitzung endet um: 18.30 Uhr 
 
 

Vorsitzender 
 
 
 

Schriftführer/in: 

Hans-Josef Paulus Detlef Kerseboom 
 

gesehen: 
Der Bürgermeister 

i. V. 
 
 
 

Brunen 
Beigeordneter 
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